



## Н. И. Пироговъ по документамъ Московской-Троицкой, въ Сыромятникахъ, церкви.

(Историческая справка).

Семейство Пироговыхъ, въ составѣ главы дома (секретаря Ивана Ивановича Пирогова), его жены (Елизаветы Ивановны) и четверыхъ дѣтей (Петра, Александры, Пелагіи и Анны), поселилось въ приходѣ Троицкой церкви, по всей вѣроятности, въ 1805 г., однако не ранѣе предыдущаго 1804 г.<sup>1)</sup>. Оно поселилось тутъ сразу на правахъ домовладѣльцевъ, пріобрѣтши, какъ можно думать, домъ статскаго совѣтника Семена Ефимовича Попова<sup>2)</sup>, нынѣшній домъ Грязнова (№ 14), находящійся во 2-мъ участкѣ Басманной части по Кривоярославскому переулку<sup>3)</sup>. По крайней мѣрѣ, „исповѣдныя росписи“ Троицкой церкви до 1805-го г. не знаютъ потомъ (до 1826-го г.) изъ году въ годъ говѣвшихъ прихожанъ Пироговыхъ ни какъ домовладѣльцевъ, ни какъ квартиронтовъ. Допустить же отсутствіе этой фамиліи въ книгахъ по причинѣ небытія у исповѣди въ *приходской* церкви скорѣе возможно

<sup>1)</sup> До 1823 г. „росписи“ писались о прихожанахъ, бывшихъ „у исповѣди и Святыхъ Таинъ причастія“ не только „во святую четыредесятницу“ (какъ это, начиная съ 1823 г., въ „исповѣдныхъ вѣдомостяхъ“), но „и послѣдующіе посты“. Отсюда есть основаніе думать, что они писались по прошествіи даннаго года. Если же въ „росписи“ 1804 г. отсутствуютъ Пироговы, то это можетъ означать, въ лучшемъ случаѣ, переселеніе Пироговыхъ въ Сыромятники во второй половинѣ 1804 г., вѣроятнѣе же всего должно указывать на 1805 г., какъ на дату этого событія (ср. ниже).

<sup>2)</sup> Судя по „росписямъ“ 1804 г. о домѣ Попова и 1805 г.—Пирогова, населеніе въ нихъ, въ нѣкоторой части, одинаковое, къ тому же въ 1805 г. въ домѣ Пирогова значится живущей „статская совѣтница Екатерина Михайловна Попова“, которая въ „росписи“ предыдущаго года показана женой С. Е. Попова.

<sup>3)</sup> Объ этомъ см. нашу статью въ № 227 „Русск. Вѣдом.“ за текущій годъ.

при способѣ веденія теперешнихъ „исповѣдныхъ вѣдомостей“, особенно въ городахъ, нежели тогдашихъ, „исповѣдныхъ росписей“<sup>1)</sup>.

Здѣсь-то, 13 ноября 1810-го года, какъ записано въ метрическихъ книгахъ или, на языкѣ того времени, въ „вѣдомости“ Троицкой церкви подъ № 58-мъ, „у коллежскаго секретаря Ивана Иванова Пирогова родился сынъ Николай; молитвовалъ священникъ Алексѣй Стефановъ<sup>2)</sup> съ пономаремъ<sup>3)</sup>, крещенъ 20 дня. Восприемникомъ былъ московской имянитой гражданинъ Семенъ Андрѣевъ Лукутинъ<sup>4)</sup>, восприемницей была московскаго купца Петра Николаева Андронова жена Екатерина Васильева. Крещеніе совершили означенный священникъ съ причтомъ<sup>5)</sup>.

Въ 1812-мъ г. домъ И. И. Пирогова, вмѣстѣ съ подавляющимъ большинствомъ приходскихъ домовъ<sup>6)</sup>, сгорѣлъ, какъ мы о томъ узнаемъ изъ современного рукописнаго „Ізвѣстія о церкви Живоначальная Троицы, что въ Сыромятникахъ“. Но, должно думать, онъ скоро былъ возстановленъ, потому что семейство Пироговыхъ, начиная съ 1805-го г. и т. д., неопустительно значится въ „исповѣдныхъ росписяхъ“ говѣвшимъ.

На листы этихъ послѣднихъ впервые въ 1814-мъ г. среди дѣтей Пирогова заносится послѣднимъ сынъ „Николай“, сначала (до 1817-го г.) не бывшимъ на исповѣди „за малолѣтствомъ“, а потомъ ежегодно исполняющимъ христіанскій долгъ.

Любопытно, что, по цитуемой „росписи“ 1814-го г., ему всего 1 годъ отъ рожденія, хотя, на основаніи тѣхъ же книгъ, въ слѣдующемъ (1815-мъ) году—3 года.

Съ 1824-го г. онъ „исповѣдными вѣдомостями“ переименовывается въ „Николая Иванова“, а въ 1826 г. имя Н. И. Пирогова,

<sup>1)</sup> Въ нынѣшихъ „исповѣдныхъ вѣдомостяхъ“ городскихъ церквей помѣчаются фактически бывшіе на исповѣди, въ крайнемъ случаѣ, еще домовладѣльцы, хотя бы и не говѣвшіе. Въ „росписяхъ“ же писались, въ собственномъ смыслѣ слова, всѣ прихожане.

<sup>2)</sup> По фамиліи Баженовъ.

<sup>3)</sup> Матвѣемъ Петровымъ Соболевымъ.

<sup>4)</sup> Земля С. А. Лукутина, впослѣдствіи московскаго купца, принадлежитъ нынѣ г. Живаго, находится въ томъ же 2-мъ участкѣ Басманной части, гдѣ и теперешній домъ Грязнова, и въ сравнительно близкомъ разстояніи отъ этого послѣдняго. Такимъ образомъ, Пироговъ отецъ съ своимъ кумомъ Лукутинымъ были въ извѣстномъ смыслѣ сосѣдями.

<sup>5)</sup> Кроме упомянутыхъ лицъ причтъ въ названной церкви тогда еще составляли діаконъ Александръ Алексѣевъ Величкинъ и дьячекъ Алексѣй Александровъ Стрекаловъ.

<sup>6)</sup> 44-я изъ 50-ти.

одновременно съ именами послѣднихъ Пироговыхъ, прихожанъ Троицкой церкви, совершенно исчезаетъ отсюда.

Отмѣченное обстоятельство находится, съ одной стороны, въ связи со смертью Пирогова-отца (въ 1825-мъ г.), на другой годъ послѣ чего семейство Пироговыхъ выѣхало изъ прихода Троицкой церкви. Затѣмъ оно обусловлено сравнительно скорой (въ 1826—7 г.г.) перепродажей ими своего сыромятническаго дома иному владѣльцу...

Н. П. Кудрявцевъ.

